KUTATÁSI ADATKEZELÉSI ELŐÍRÁS

2009. október 19.

A Kautz Gyula Gazdaságtudományi Kar egyes tantárgyai keretében oktatott közvélemény- és
piackutatás során kezelt adatokról a kutatás és közvetlen üzletszerzés célját
szolgáló név- és lakcímadatok kezeléséről szóló 1995. évi CXIX. törvény
alapján

A jogszabály értelmében a tudományos kutatónak, közvélemény-kutatónak a kutatás megkezdés előtt az adatkezelés folyamatának nyomon követése érdekében kutatási adatkezelési tervet kell készíteni, amelynek tartalmaznia kell:

1) a kutatási jogosultságot

2) a kutatás célját

3) a kezelendő személyes adatok körét és forrását

4) az adatkezelés folyamatát

5) az érintett jogai gyakorlati érvényesíthetőségének biztosítékait

6) az adatvédelmet biztosító technikai és szervezési intézkedéseket

A kutatási jogosultság

A Kar szakjainak képzési és kimeneti követelményében (15/2006. (IV.3.) OM rendelet),
és a szakok képzési programjában szerepel a közvélemény- és piackutatás. Mindezeket

figyelembe véve a Kautz Gyula Gazdaságtudományi Kar piackutatónak, illetve közvélemény-kutatónak tekinthető.
A fent említett 1995. évi CXIX. törvény felhatalmazása alapján a közvélemény-kutató és a piackutató kapcsolatfelvétel és kapcsolattartás céljából név-és lakcímadatot gyűjthet, illetve

használhat fel. (3.§ (1) bekezdés)

Közvélemény-kutatás: egyének és csoportjaik (a továbbiakban: érintett) véleményének és ítéletalkotásuk összetevőinek kutatása.

Piackutatás: az érintett fogyasztói szokásának vizsgálata. (1995. évi CXIX. törvény 1 .§ 2.; 3 pont)

(Tudományos kutatás: az a tevékenység, amelynek célja a világról, annak jelentéseiről, a jelenségek összefüggéseiről
szerzett ismeretek gyarapítása, és amelynél a vizsgált
társadalmi, gazdasági és természeti jelenségek objektív összefüggéseinek a feltárásához név- és lakcímadat vagy a személyekkel történő közvetlen kapcsolatfelvétel szükséges.)

A kutatás célja

Piackutatásunk és közvélemény-kutatásunk célja a hallgatókból gazdasági és üzleti
ismeretekkel, kereskedelmi és marketing szaktudással és készségekkel rendelkező gazdasági

folyamatát, a nemzetközi piacműködés és verseny elemzésének módszertani kérdéseit, továbbá alkalmasak a reklám, eladásösztönzési, piackutatási adatok elemzésére, hatékony programok összeállítására és lebonyolításuk ellenőrzésére.

Elsősorban a piackutatási adatok elemzésének oktatása illetve elsajátítása érdekében szükséges a piackutatás, illetve ennek keretén belül a terepgyakorlat. A terepgyakorlat során kell a hallgatóknak kérdőíves felmérést végezniük. Ez egyrészt papír alapú személyes vagy telefonos megkérdezés alapján történik. Másrészt a közvélemény-kutatás történhet személyes vagy csoportinterjú alkalmával is. A felmérés célja valós, randomizált adatok begyűjtése azért, hogy a tantárgyak egymásra épülése következtében az adatelemzés oktatásához megfelelő alapadatokat tudjanak a hallgatók beszerezni.

A terepgyakorlat a piackutatás tantárgy elméleti és gyakorlati elsajátításában is kulcsfontosságú szerepet játszik. Eseti jelleggel bizonyos adatállományokat tudományos kutatás céljára is felhasználunk.

c) A kezelendő személyes adatok köre és forrása

A kezelendő személyes adatok köre kiterjed a címlistát tekintve a válaszadók személyes adataira; a nevére, címére, telefonszámára, e-mailcímére. Ettől teljes mértékben elkülönítetten a kérdőívben szereplő kérdések kiterjednek a megkérdezettek következő adataira:

· Nem

· Kor

· Iskolai végzettség

· Gazdasági aktivitás

· Foglalkozás

· Gazdasági ágazat

· Beosztás

· Háztartásnagyság

· A háztartásban elő személyek neme

· A háztartásban elő személyek kora

· A háztartásban elő személyek iskolai végzettsége

· A háztartásban elő személyek gazdasági aktivitás

· Háztartásfő

· Főbevásárló

· A háztartásban élő 18 év alatti gyermekek száma

· A háztartásban élő 18 év alatti gyermekek kora

· Személyes nettó havi jövedelem

· Háztartás nettó havi jövedelme

· Egy főre jutó havi jövedelem

· Háztartásban található vagyontárgyak

· Személyes vagyontárgyak

· Lakás típusa

· Lakóhely\Település

A kezelendő céges adatok köre kiterjed a cég nevére, telephelyére, telefonszámára, e​mail címére és a kapcsolattartó nevére. Ettől elkülönítetten kerülnek kezelésre oktatási vagy tudományos céllal a következő céges adatok:

· Alkalmazottak száma

· Éves árbevétel

· Ágazat

· Tevékenységi kör

· Telephely

· A megkérdezett beosztása

· A megkérdezett beosztottainak száma

A kezelendő személyes adatok forrása az 1995. évi CXIX. törvény 3.§ (1) b) pontja alapján: „ ... a jogszerűen nyilvánosságra hozatal céljából készített és nyilvánosságra hozott adatállományban, név- és címjegyzékben, valamint kiadványban — így különösen telefonkönyv, szaknévsor, statisztikai névjegyzék — szereplő adat."

d) Az adatkezelés folyamata

Kérdőíves megkérdezés: A hallgatók a feladat elvégzéséhez szükséges címlistát kapnak. Ezen a listán a megkérdezett személyek neve, telefonszáma, címe, e-mailcíme szerepel. Ettől elkülönítetten a kérdőíven a megkérdezett személyek vásárlási szokásaira, lakókörnyezetükre, műszaki cikkeikre vonatkozó kérdések szerepelnek. A kérdőív kitöltése teljesen névtelen. Amennyiben a címlistán szereplő személyt nem tudják megkérdezni a hallgatók, a közvetlen környéken élő más embereket is megkérdezhetnek u.n. randomséta keretében. A megkérdezés történhet telefonon is.

A kérdőív kitöltése után a hallgatók a Kar belső, védett informatikai rendszerébe beviszik a válaszokat. Ezt követően a hallgatók a címlistát és a kérdőíveket átadják a kutatásvezetőnek, aki az adatkezelésért felelős személy is egyben. A kutatásvezető a címlistát és a kérdőíveket egymástól elkülönítve helyezi el szigorúan elzárt helyre.

A lista elhelyezése után pecséttel lezárják az elzárási helyet, és ahhoz csak a kutatásvezető illetve az általa felhatalmazott személyek férhetnek hozzá, akik megfelelő, előzetes felkészítést kaptak az adatok biztonságos kezelésére vonatkozóan. A szigorúan elzárt hely felbontása az ő aláírásuk és a pecsét feltépés időpontjának megjelölése mellett lehetséges. Ugyanez az eljárás vonatkozik az elkülönítetten elzárt kérdőívekre is.

Interjú / fókuszcsoport: Személyes interjú esetén egy adott témáról beszélget a kérdező és a megkérdezett személyek. A beszélgetést diktafonra rögzítik. A diktafonnal készített hangfelvételről szükség esetén szövegátiratot készítenek a hallgatók.

Fókuszcsoport esetén videóra vagy diktafonra is rögzíthetik a beszélgetést. Ilyenkor a résztvevők külső megfigyelés alatt állnak, természetesen csak előzetes beleegyezésük esetén.

A film-és hanganyagokat a hallgatók a felvétel után a kutatásvezetőnek adják, arról másolatot nem készíthetnek. A kutatásvezető átírás után szigorúan elzárt helyre helyezi az ekkor már anonim film- és hanganyagokat. Ezt követően pecséttel lezárják az elzárási helyet, és ahhoz csak az arra felhatalmazott személyek férhetnek hozzá, akik megfelelő, előzetes felkészítést kaptak az adatok biztonságos kezelésére vonatkozóan. Felbontás az ő aláírásuk és a pecsét felbontása időpontjának megjelölése mellett történhet.

Az elzárva és elkülönítetten kezelt kérdőívek, film- és hanganyagok anonim adattartalma a következő félév során az adatelemzés oktatásában kerül felhasználása tantárgyi segédletként. A felhatalmazott személyek egy év eltelte után a névjegyzéket, kérdőíveket, film- és hanganyagokat megsemmisítik és a megsemmisítésről jegyzőkönyvet vesznek fel.

e) Az érintett jogai gyakorlati érvényesíthetőségének biztosítékai

Az érintett személyek jogainak biztosítékául szolgál elsősorban az, hogy a válaszadás minden esetben anonim és önkéntes. Erre a kritériumra a hallgatók minden esetben felhívják a kérdezettek figyelmét.

A kapcsolatfelvétel időpontjában az érintettet tájékoztatják a hallgatók arról, hogy az adatokat milyen nyilvános forrásból szerezték. Továbbá tájékoztatják az érintettet a piackutatás céljáról, módjáról, időtartamáról, az adatkezelésért felelős személy nevéről, valamint arról, hogy bármikor kérheti az érintett a kezelt adatok helyesbítését, illetve az adatkezelés megszüntetését.

Továbbá arról is tájékoztatást kapnak az érintettek, hogy az adatkezelés bármely pontján, bármely pillanatában megtagadhatják a további közreműködést indokolás nélkül, ezért őt jogi felelősség nem terheli.

A tájékoztatás kiterjed arra is, hogy a név- és lakcímadatokat harmadik személynek továbbítani csak az érintett írásbeli hozzájárulásával lehet. Az írásbeli tájékoztatás formája egy megbízólevél, amelyet a kutatásvezető készít el a fent említett kritériumoknak megfelelően, és aláírásával garantálja annak teljes mértékű betartását.

Ezen kívül a hallgatók aláírnak egy titoktartási nyilatkozatot is, amelyben rögzítve van, hogy a megszerzett adatokat nem használhatják fel semmilyen módon; azokat, illetve a kérdőíveket, film- és hanganyagokat kötelesek a kutatásvezetőnek haladéktalanul átadni, a kérdőívekről, film- és hanganyagokról nem készíthetnek másolatot.

f) Az adatvédelmet biztosító technikai és szervezési intézkedések

Az érintettek személyes adatait szigorú biztonsági és titoktartási előírások mellett őrizzük, illetve kezeljük. Csak a legszükségesebb személyes információkat kérjük el az érintettektől. Az érintettek adataihoz csak és kizárólag az arra felhatalmazott és előre megfelelően felkészített személyek férhetnek hozzá.

Az érintettek személyes adatainak védelméről szóló kötelezettségüket megszegő munkatársak ellen minden esetben fegyelmi eljárást kezdeményezünk.

Az érintettek adatait a fent említett célon kívül tudományos kutatás céljára használjuk fel, és azt harmadik személynek nem adjuk át. Az érintettek bármikor kérhetik adataik kezelésének megszüntetését. Az adatkezelő a kérelem benyújtásától számított legrövidebb idő alatt, legfeljebb azonban 30 napon belül törli az érintett adatait.

Az ilyen érintettekről tilalmi listát vezetünk az ismételt megkeresés kizárása és a későbbi kellemetlenségek elkerülése érdekében.

Vállaljuk és biztosítjuk a piackutatás során az érintett személyek teljes anonimitását és a véleményadás önkéntességét.

Garantáljuk, hogy a piackutatás, illetve közvélemény-kutatás eredményeként kialakított következtetésben nem szerepel az érintett személy azonosítására alkalmas adat.

Prof. Dr. Józsa László sk.

Egyetemi tanár, dékán

Mellékletek: 

Megbízólevél

Titoktartási nyilatkozat
1.sz. melléklet
MEGBÍZÓLEVÉL

Jelen megbízólevéllel meghatalmazzuk:
-t (hallgató neve)

(szig. sz.)

hogy a Széchenyi István Egyetem Kautz Gyula Gazdaságtudományi Kara által vezetett közvélemény-kutatást folytasson. 
……….
 (hallgató neve) egyidejűleg kijelenti, hogy a kutatás során megszerzett információkat bizalmasan, kizárólag névtelenül, oktatási célú statisztikai elemzésre illetve esetenként tudományos kutatás céljára használja fel. Az érintettet a megbízott tájékoztatja, hogy személyes adatait jogszerűen nyilvánosságra hozott adatállományból (pl. telefonkönyv) szerezte. Tájékoztatja továbbá az érintettet, hogy a közvélemény-kutatás anonim és önkéntes. Az érintett kérheti az adataival kapcsolatos helyesbítést, adatainak törlését. Az érintett az adatkezelés folyamán bármikor megtagadhatja az együttműködést. Az érintett adatait harmadik személyek felé csak az érintett hozzájárulásával továbbítjuk.
A közvélemény-kutatás során összegyűjtött adatokat az adott személlyel össze nem kapcsolhatóan, szigorú biztonsági és adatvédelmi előírásokat betartva kezeljük és tároljuk. Ezen szabályok teljes körű megtartásáért és az adatkezelésért a kutatásvezető vállal felelősséget. A biztonsági előírások betartása érdekében a hallgatók egy titoktartási nyilatkozatot is aláírnak.

Kérjük, segítse hallgatónk munkáját! Amennyiben bármi kérdése lenne, kérjük, keresse                 (kutatásvezető/témavezető neve) a  
telefonszámon (kutatásvezető/témavezető elérhetősége).

Jelen megbízólevél
            -ig érvényes.

Dátum:
Kutatásvezető/témavezető aláírása:
Átvettem: 
(hallgató aláírása)

TITOKTARTÁSI NYILATKOZAT

Alulírott,

 (név)

(szig. sz.)
a Széchenyi István Egyetem Kautz Gyula Gazdaságtudományi Karának hallgatója vállalom, hogy:
A
tantervi követelményekben szereplő közvélemény- és piackutatás során a
tudomásomra jutott adatokat szigorúan bizalmasan kezelem.

A tudomásomra jutott információkat, személyes adatokat és az azok rögzítésére szolgáló adathordozókat semmilyen célra nem használom fel.

A tudomásomra jutott információkat, személyes adatokat és az azok rögzítésére szolgáló adathordozókat a kutatásvezetőn kívül senki másnak nem továbbítom.

A
piackutatás során használt adathordozókról (pl. kérdőívek, címlisták, film-és
hanganyagok) másolatot nem készítek.

Amennyiben a titoktartási nyilatkozat bármely rendelkezését megszegem, minden jogi felelősség engem terhel.
Dátum:

Aláírás:
